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PRESZTÍZS ÉS VÁLLALAT

A DDSG ORIENT, mint a keleti orientáció szimbóluma

Az al-dunai vízi út, mint áruforgalmi folyosó gondolata a reformkor óta jelen 
volt a magyar közgondolkodásban mindenekelőtt Beszédes József, gróf Szé-
chenyi István és Vásárhelyi Pál tetteinek köszönhetően.1 A tettek valóra vál-
tása azonban az első Dunagőzhajózási Társaság (DDSG/DGT) érdeme volt, 
mely vállalatban nemcsak szolid tőke, technikai know-how, hanem nagyívű 
stratégiai tervezés is nagyon korán testet öltött.2 A Bécsben alapított DDSG 
előtt kettős akadály állt: egyrészt egészségügyi és fizikai korlátok lebontását 
kellett elérnie, másrészt forgalomtechnikai és infrastrukturális beruházásokat 
kellett eszközölnie. Előbbi akadályok a karanténrendszer és a folyamszabá-
lyozás kérdéseit illették, utóbbiak pedig a DDSG vállalati beruházásait. A 
korai magyarországi kapitalizmus éllovasaként a DDSG sikere alapvetően 
nagy volumenű, agresszív befektetői szemléletének tulajdonítható,3 valamint 
a vízi úton történő szállításban elért pozíciójának megtartásához szükséges 
egyezmények, szerződések megkötése a Társaság számára kedvező módon.4 
E tanulmányban egy nem szokványos példán kívánom bemutatni, hogy a 
sokszor egyoldalúan osztráknak, avagy más megfogalmazásban nem magyar 
érdekeket szolgáló vállalatnak bélyegzett DDSG tevékenysége nem állt ellen-

1 Bővebben L.: Tőry Kálmán: Az Al-Duna szabályozása, Vízügyi Történeti Füzetek 5., Víz-
Dok, Budapest, 1972.

2 GrössinG, Helmuth – FunK, Ernst-Ulrich – sauer, Manfred – binDer, Johannes: Rot-
Weiss-Rot auf Blauen Wellen. 150 Jahre DDSG, Bohmann Druck und Verlag, Wien, 1979; 
JanKó Béla: A magyar dunai gőzhajózás története 1817-1947, Gépipari Tudományos Egye-
sület, Budapest, 1968; Uő.: A magyar állami hajózás 75 éves története 1895–1970, Gépipa-
ri Tudományos Egyesület, Budapest, 1972; tinKu Balázs: A szabadalmi jog és a korai 
dunagőzhajózás (1810-1846), In: Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum Évkönyve (V.), 
Közlekedési Múzeum, Budapest, 2016, 8–30.p.

3 Hajógyár építése Óbudán (1835), saját kőszénbánya-telep Pécsett (1852), saját vasút-
vonal (1854), saját rakodópart Pesten (1858), valamint mindezek fedezésére sorozatos 
részvény- és kötvénykibocsátások.

4 Ilyen például az 1857-es Duna-akta miatt a császári-királyi kormányzattal 1880-ig meg-
kötött egyezmény, melynek keretein belül a DDSG állami szubvencióra volt jogosult 
a potenciálisan veszteséges működés esetére. A Duna-akta mindemellett véglegesen 
eltörölte a karanténrendszer intézményét.

Pro Minoritate_2022_tavasz-2022-04-07.indd   24Pro Minoritate_2022_tavasz-2022-04-07.indd   24 2022. 04. 07.   17:54:442022. 04. 07.   17:54:44



Presztízs és vállalat 25

tétben a kiegyezés utáni magyar kormányok kereskedelempolitikai célkitűzé-
seivel.5 Más megfogalmazásban: önérdek és közérdek, üzlet és reprezentáció 
kéz a kézben járt. 

A DDSG Óbudai Hajógyárában még a krími háború alatt két különleges, 
dupla-lapátkerekes, sekély merülésű gőzhajót építettek, melyeket a Zuhata-
gi-szakasz veszélyes szikláiról neveztek el. A DDSG TACHTALIA (1855) és 
a DDSG IZLAS (1856) gőzhajók 1855-től 1898-ig, Ó-Moldova és Szörényvár 
(Turnu Severin) között jártak jelentősen megkönnyítve a dunai nemzetközi 
közlekedés helyzetét, sőt, a DDSG az 1856-ban elindított Galac–Odessza já-
ratával visszatért a Fekete-tengerre.6 A DDSG ezen évtizedekben nagy len-
dülettel vetette bele magát a háború után fellendülő al-dunai áruszállításba. 
1858-ban Szörényváron fiók-hajógyárat létesített, Orsován és Galacon pedig 
kisebb műhelyeket. Ügynökségeit három Főfelügyelőség (Agenţie-Inspectorat) 
alá osztotta be: Pest, Orsova, Brăila,7 valamint külsős ügynökei is voltak, pél-
dául Odesszában a bajor konzul.8 Több helyen a helyi DDSG vagy Lloyd-ügy-
nökségek vezetői egyben a Monarchia tiszteletbeli konzuljai is voltak. Például 
Ferdinand Knobloch DDSG alkalmazott 1850-től legalább 1861-ig, mint tisz-
teletbeli konzuli ügynök (!) is szerepelt, Konstancán pedig Anton Licen Lloyd 
alkalmazott évtizedeken át változó formában látta el a tiszteletbeli konzuli 
teendőket.9 A DDSG és a Lloyd is az 1860-ban megnyitott Csernavoda–Küs-
tendje vasúthoz igazította járatait.10 Mivel 1857 után a Duna nemzetközi vízi 
útnak minősült, így a hajóforgalmat illető szabályozások esetében minden 
érintett állammal egyeztetni kellett. Különösen igaz ez az Al-Dunán, ahol 
hajózási és kereskedelmi területen a legfontosabb szereplőnek a Monarchia 
galaci főkonzulja számított, aki egyben az Európai Dunabizottsághoz (Com-
mission Européenne du Danube, CED) akkreditált diplomata is volt.11 
5 Bár talán szerencsésebb úgy fogalmazni, hogy az ellentét általában a kormányzat ré-

széről keletkezett és nem a vállalat részéről.
6 Már az 1856 májusi részvényesi közgyűlésen a Társaság vezetése nyilvánosságra hoz-

ta, hogy élni kíván a nem sokkal korábban megkötött párizsi béke kínálta lehetőséggel. 
Sitzungs-Protokoll der General-Versammlung der ersten k. k. priv. Donau-Dampf- 
schiffahrts-Gesellschaft am 10. Mai 1856, Wien, 1856, 47. p.

7 Betrieb der I. k.k. privil. Donau-Dampfschiffahrt-Gesellschaft und der Mohacs-Üszög 
(Fünfkirchner) Eisenbahn, Wien, 1864, 9. p.

8 aGstner, Rudolf: Handbuch desk.k. / k.u.k. Konsulardienstes. Die Konsulate der Donaumo-
narchie vom 18. Jh. bis 1918, New Academic Press, Wien, 2018, 269. p.; Betrieb der I. k.k. 
privil. Donau-Dampfschiffahrt-Gesellschaft und der Mohacs-Üszög (Fünfkirchner) Ei-
senbahn. Wien, 1860, 7. p.

9 aGstner: i.m., 266. p.; Knobloch 1860-ban mint a DDSG gyurgyevói ügynöke szerepel, 
L.: Betrieb…, 1860, 6. p.

10 Die Dampfschiffahrt-Gesellschaft des Österreichisch-Ungarischen Lloyd von Ihrem 
Entstehen bis auf unsere Tage, 1836–1886, Buchdruckerei des Oesterr.-Ungar. Lloyd, 
Triest, 1886, 52. p.

11 A CED joghatósága csak a Duna-deltára terjedt ki, míg a többi szakaszra más bizottság 
létrehozását tűzték ki, ami azonban nem valósult meg. Bővebben L.: Palotás Emil: 
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Presztízsköltségek a vállalat érdekében

Bizonyos szint felett egy vállalatnak elkerülhetetlenül vannak társadalmi költ-
ségei, vagyis akár belső (részvényesi, menedzseri), akár külső (támogatói, üz-
lettársi) körben értelmezett társadalmi beágyazottsága szükségszerű kiadást 
von maga után. A 19. századi vállalati környezet mellett ez a társadalmi költ-
ség nem feltétlenül függött össze a vállalat méretével, jóllehet a nagy közleke-
dési vállalatok önnön méretük és közszolgálati jellegük miatt értelemszerűen 
nem engedhették meg eme presztízs-költségek lespórolását. A kiadások egyik 
formája a társadalombiztosítási pénztár és egyesületi élet finanszírozása volt, 
hasonlóképpen a kormányzati kapcsolatokra a vezetők és a politikusok kö-
zös szerepvállalása vagy szervezett keretek közötti szabadidős tevékenysége 
képezheti a vizsgálat fókuszát. Tanulmányom keretei között egy gőzhajó pél-
dáján keresztül kísérlem meg bemutatni, hogy egy önszervező, profitorientált 
„osztrák–magyar” cég miképpen költhette saját pénzét „társadalmi célra”.

A DDSG ORIENT személyszállító gőzhajó 1870. április 18-án állt szolgá-
latba, miután a sikeres próbajárata lezajlott. Az Óbudai hajógyárban épített 
hajó korának legnagyobb dunai gőzhajójának számított. Teljes hossza 76,2 m, 
legnagyobb szélessége 15,35 m, gőzgépének teljesítmény 675 LE. Két, tele- 
szkópos kéménye technikatörténeti jelentőségű, éttermének falait Bécset és 
Budapestet ábrázoló képek díszítették,12 az építési költsége pedig elképesz-
tően magas, 250 000 ft volt. Presztízsköltség volt ez a DDSG részéről, mely-
nek megtérülésére direkt úton nem számíthatott a vállalat. Már első, Pest és 
Visegrád között teljesített, nagyközönség számára is elérhetővé tett útjáról az 
újságok nagy lelkesedéssel számoltak be: „E két kéményű, roppant gőzös, a 
– legnagyobb, mely valaha a Dunán járt – a hajóépítészet műremeke, mely 
a gőzhajó-társaság gyárának nagy dicsőségére válik. Oly csín és comforttal 
van berendezve, melyhez hasonló az európai folyamgőzösökön alig található. 
Nagy szalonja ékes tükrök és festményekkel díszített, s kék selyem ripsszel 
van bútorozva. A férfi alvó termek 25 ággyal két csoportba oszlanak, míg a 
női alvó terem mintegy 100 ágyra van berendezve. Szellőztetés és fűtésről 
a leggyakorlatiabban gondoskodtak. A fűtés vascsöveken a gőzzel történik. 
A szalonban zongora és fisharmonika áll az utazók mulattatására. A hajón 
vannak külön dohányzó termek és női toilette szobák, fürdők, s be fognak 
rendezni kis könyvtárt is. A társaság szóval, gazdag eszközei teljeserejével 
állitá ki e díszes hajót, mely a napról napra fontosabbá váló, aldunai nemzet-
közi forgalomnak kétségkívül egyik lényeges tényezője lesz.”13 Az újságíró 

A nemzetközi Duna-hajózás a Habsburg-monarchia diplomáciájában 1856-1883, Akadémi-
ai Kiadó, Budapest, 1984; Focas, Spiridon G.: The Lower Danube river, East European 
Monographs, New York, 1987.

12 Budapesti Hírlap, 1895. augusztus 17.
13 Pesti Napló, 1870. április 19.
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ugyanakkor panaszosan említi meg, hogy keresztelhették volna KELET névre 
is. A Hazánk s a Külföld újságírója ezt az érzést így fogalmazta meg: „Mindenki 
gyönyörködött e pompás hajó szépségén, csak azt fájlalák sokan, hogy neve 
legkevésbbé sem fogja emlékeztetni az utasokat e pompás úszó palota budai 
eredetére. Miért is nem nevezték el „Kelet”-nek, hogy legalább ez egy szóban 
terjessze nyelvünket az idegen vizeken?”14 

1. kép 
A DDSG ORIENT gőzhajó

Forrás: MMKM Történeti Fényképek Gyűjteménye 8844.

Kik és milyen alkalmakon használták az ORIENT gőzhajót? A gőzhajó első 
nemzetközi útja Galacból Konstantinápolyba vezetett, így a hajó építési tulaj-
donságai (tengerálló hajótest, nagy utasbefogadó-képesség, szeparált termek, 
magas színvonalú belsőépítészeti megoldások) miatt feltételezhető épp az 
Österreichischer Lloyd Fekete-tengeri járataival való verseny, vagy a Gala-
cig menő DDSG hajójáratok meghosszabbítása Konstantinápolyig volt a cél.15 
Ám a hajó végül nem ezt a funkciót töltötte be. A gőzhajó bizonyos esetekben 
a DDSG „zászlóshajójaként” funkcionált; például 1874-ben ezen a hajón uta-
zott le Orsovára gróf Zichy József közlekedés- és közmunkaügyi miniszter 
14 Hazánk s a Külföld, 1870. április 28. 
15 Uo.
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28 Tinku-Szathmáry Balázs

testvérével, Zichy Tivadar konstantinápolyi követségi attaséval, Hieronymi 
Károly államtitkárral Medgyaszay István forgalmi igazgató kíséretében, hogy 
megszemlélje az immár a Monarchia határáig elérkező román vasútépítke-
zés eredményét, a verciorovai határállomást.16 A romániai vasútvonal Verci-
orovától Piteşti-n, Bukaresten és Ploieşti-n át Galacig futott – szárnyvonallal 
Gyurgyevóig (Giurgiu) –, vagyis lehetséges áruszállítási alternatívát jelenthe-
tett a dunai vízi úttal szemben. Hasonló alkalom volt a bécsi Donau-Verein 
al-dunai kirándulóútja is 1879 szeptemberében, amikor a hajó fedélzetén elját-
szották a Szózatot és tűzijátékot is rendeztek.17

2. kép 
Ferdinánd bolgár fejedelem a DDSG ORIENT gőzhajó fedélzetére lép

Forrás: MMKM Történeti Fényképek Gyűjteménye 3055.

A hajó esetenként a Monarchiát reprezentáló szerepben találta magát, például 
1872-ben, amikor a Budán tartózkodó Ferenc József és családja hirtelen elhatá-
rozásból sétára ment a Margitszigetre. Visszaúton az ORIENT mellé felzárkó-
zó SCHABATZ (1869) gőzhajó díszkíséretében – fedélzetén Medgyaszay Ist-
vánnal – kötöttek ki a tabáni hajóállomáson.18 A Monarchia és Magyarország 
reprezentációja körül forgott az 1876-os lobogó ügy, amikor megvádolták a 

16 Pesti Napló, 1874. szeptember 8., Budapesti Közlöny, 1874. szeptember 13. Feltehetően 
szándékos döntés eredménye, hogy visszafelé Erdélyen keresztül vasúton utaztak.

17 Ellenőr, 1879. szeptember 27. 
18 Budapesti Közlöny, 1872. április 6.
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DDSG-t, hogy az ORIENT az előírt magyar lobogó helyett a vörös-ezüst-vö-
rös lobogót használta.19 Állami reprezentációhoz kötődő részvétel volt Rudolf 
trónörökös és feleségének balkáni útja. A pár az ORIENT gőzhajó fedélzetén 
érkezett Szörényvárból Belgrádba, ahol a kikötőben I. Milán szerb király és 
felesége várta őket, a fogadás pedig a hajó szalonjában történt.20 Ferdinánd 
bolgár fejedelem is utazott az ORIENT fedélzetén udvari kíséretével.21 
A DDSG alkalmanként szívesen felajánlotta a hajót állami és nem állami kül-
döttségek részére, például 1879-ben a Vaskapu-szoros felmérésén részt vevő 
szakemberek az ORIENT fedélzetén járták be az Orsova és Szörényvár közöt-
ti folyamszakaszt.22 Másnap a magyarországi folyókat felmérő szakemberek 
pedig ezen a hajón szálltak meg rövid időre, mivel odaérkezésükkor kide-
rült, hogy a szállodájukban nincs elég szabad szoba.23 Természetesen voltak 
esetek, amikor nem lehet szigorú határvonalakat húzni állami és nem állami 
utasok között, melyre példa az 1893-as uralkodói vadászat Albrecht főher-
ceg bellyei uradalmában. A kőszegi hadgyakorlat szemléje után a Magyar-
országon tartózkodó II. Vilmos német császár,24 Albrecht szász király, Luit-
pold bajor régens Albrecht főherceg meghívásának eleget téve Főherceglakra 
utaztak vadászni. Az alkalomra a DDSG bérbe adta az ORIENT gőzhajót a 
FECSKE (1869) ingajáratú gőzhajóval együtt, az előbbit pedig a Siemens und 
Halske cég külön erre az alkalomra villanyvilágítással díszítette fel.25 Sajnos 
a költségekről nem lelhető fel adat, ugyanakkor a DDSG igencsak komolyan 
vette a magas színvonalú szolgáltatást; villanyvilágítást kapott a mohácsi vas-
útállomás és kikötő közötti tér, az ORIENT kapitányának pedig Benel Emil 
I. osztályú kapitányt nevezték ki, aki 1885-ben Ferenc József vadászatán a 
NEPTUN (1867) gőzhajó kapitánya volt.26 Mindemellett Ullmann Lajos bécsi 
üzletigazgató és Thaly Emil budapesti forgalmi igazgató személyesen is meg-
jelentek.27 A vadásztársaság a két gőzhajót bázisként használta, ahonnan a va-
dászataikat szervezték a Duna holtágai mellett hajózva. A kitűnő szervezést 
jelzi, hogy a saját távírdával rendelkező Főherceglak és az ORIENT között a 

19 Nemere, 1876. július 19.
20 Politikai Ujdonságok, 1884. április 30.
21 Pesti Hírlap, 1894. szeptember 17.
22 Pesti Hírlap, 1879. július 19.
23 A Hon, 1879. július 20.
24 Vilmos császár több alkalommal is megfordult Főherceglakon, mivel egyik kedvenc 

vadászterülete volt.
25 Budapesti Hírlap, 1893. szeptember 16.
26 Budapesti Hírlap, 1885. január 10.; Nemzet, 1893. szeptember 12. Zalathnai Benel Emil 

több alkalommal is kapitánya volt azon DDSG gőzhajóknak, melyek fedélzetén ural-
kodó utazott. 1891-ben ő volt a SOPHIE (1845) gőzhajó kapitánya, melynek fedélzetén 
I. Sándor szerb király utazott és ő volt a kapitánya az IRIS (1874) gőzhajónak, melynek 
fedélzetén a milleniumi regattát megtekintő Ferenc József utazott 1896-ban. L.: Buda-
pesti Hírlap, 1891. július 24.; Pesti Napló, 1896. június 15.

27 Nemzet, 1893. szeptember 19.
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30 Tinku-Szathmáry Balázs

sürgönyök postázására tíz lovas futár állt készenlétben.28 A vadászat végezté-
vel a sikeres szervezésben részt vevő alkalmazottakat Vilmos császár porosz 
kitüntetésekben részesítette.29 

A DDSG végül 1895-ben eladta az ORIENT gőzhajót a román államnak, 
ahol királyi jachtként üzemelt tovább. Az eladási ár is beszédes, bár ellentmon-
dásos adatok állnak rendelkezésre. A Pécsi Napló szerint a hajóért 320 000 ft-ot 
fizettek, így a DDSG 80 000 ft haszonnal adta el a hajót.30 A Budapesti Hírlap 
szerint a román kormány 500 000 frankot fizetett, valamint még két további 
hajót is vásárolt a DDSG-től.31 A fél millió francia frank korabeli árfolyamon 
238 095,23 ft-nak felelt meg, ami pedig megegyezik a „haszon” nélkül szá-
molt eladási árral.32 Vagyis az ORIENT gőzhajót lényegében az építési költség 
összegéért sikerült eladni 25 évvel később. Ez alapján két feltevést fogalmaz-
hatunk meg; egyrészt az eladási ár a hajó kiváló állapotára, vagyis alacsony 
amortizációra enged következtetni, másrészt a román fél feltehetően nagyon 
szerette volna megvásárolni a hajót, így hajlandó volt piaci árat fizetni érte.

Az ORIENT gőzhajó magyarországi utóélete sem érdektelen, mivel a ha-
jóról modell készült, mely feltehetően a DDSG Óbudai hajógyárának főépüle-
tében volt látható. A modell 1992-ben a Közlekedési Múzeum gyűjteményé-
be került leltározásra, ám a eredetéről sokat elárul Gáll Imre 1962-es írása.33 
Több, a Közlekedési Múzeum újranyitása iránt elkötelezett szervezet az akkor 
még tetszhalott állapotban lévő Múzeum megsegítése, népszerűsítése végett 
időszaki kiállítást rendezett. A Külkereskedelmi Minisztérium Váci utcai be-
mutatótermében megnyitott kiállítás modelljei az Óbudai és Ganz-Danubius 
hajógyárak hajóiról készültek, melyek közül több az 1968-as újraleltározás 
után a Közlekedési Múzeum gyűjteményébe került. Gáll Imre szerint a ORI-
ENT modellje védetté lett nyilvánítva, ami erősíti a gyanút, hogy a hajómo-
dell a DDSG magyarországi tulajdonainak államosítása után került a magyar 
állami tulajdonú Óbudai Hajógyárba és annak jogutódjain keresztül 1992-ben 
a Közlekedési Múzeum gyűjteményébe.34 A Múzeum hajózási muzeológusa, 
Bíró József egyenesen kész tényként kezeli, hogy a hajómodell eredeti gyári 

28 A vadászatról bővebben L.: Uralkodók vadászata Baranyában, Vadász-Lap, 1893. októ-
ber 15.

29 A kitüntetettek között volt a FECSKE és az ORIENT kapitánya (Zett(e)l Ágost és Benel 
Emil), valamint egy hajózási felügyelő. L.: Mohács és vidéke, 1893. október 1.

30 Pécsi Napló, 1895. augusztus 4.
31 Budapesti Hírlap, 1895. augusztus 4. Mindkét további gőzhajó tengerjáró volt.
32 Kovács György: „Globalizációs” kihívások és a magyar pénztörténet, In: botos Katalin 

(szerk.): Pénzügyek és globalizáció, SZTE Gazdaságtudományi Kar Közleményei, JATE 
Press, Szeged, 2005, 107–137.p., 124. p.

33 Gáll Imre: Az első magyar hajózási modellkiállítás, Közlekedéstudományi Szemle, 
1962/2. szám (XII. évf.), 85–88.p.

34 A modell leltári száma 40.92.1.1., az eladó személye pedig az Óbudai Hajóépítő Rt.
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modell.35 Az állítást erősíti, hogy a Múzeum kiállításában szereplő más hajók 
vitrinjei hasonló stílusban készültek, mint az ORIENT hajómodell saját, ere-
deti állapotban fennmaradt üveges vitrinje.36

Következtetések

A bécsi székhelyű első Dunagőzhajózási Társaságot gyakran vádolták azzal, 
hogy nem magyar érdekeknek megfelelően működik. A vádak különösen az 
1867-es kiegyezés után vertek gyökeret a magyar független és kormányzati 
sajtó révén. Mivel a DDSG működésének súlypontja, ingó- és ingatlanvagyo-
nának nagyobbik része Magyarország határain belülre esett, hovatovább az 
al-dunai vámkülföldi kereskedelemben és áruszállításban is jelentős pozíci-
ókat szerzett, így elsőrendű fontosságú volt a Társaság számára a magyar 
kormányzattal és közvéleménnyel kialakítandó jó viszony megtartása. Ez a 
szűkebben vett „közszolgálat” olyan presztízsberuházásban öltött testet, me-
lyet piaci igények és árak mellett semmi nem indokolt. Az ORIENT gőzhajó 
üzemeltetése nyilvánvalóan ráfizetéses volt, ugyanakkor lehetőséget biztosí-
tott, hogy a DDSG a hajó révén lobbierőt biztosíthasson magának a számára 
fontos állami és nem állami szereplők felé. A DDSG szerencséje, hogy a hajó 
eladásakor visszakapta a hajó építésébe fektetett költséget egy olyan vásárló-
tól, aki nem sajnált jelentős összegeket invesztálni frissen létrehozott hajózási 
társasága, újonnan vásárolt hajógyára mellett.37

35 bíró József: A hajózási gyűjtemény száz éve, In: A Közlekedési Múzeum Évkönyve 10., 
1896–1996, Közlekedési Múzeum, Budapest, 1996, 167–183.p., 169. p.

36 L.: Uő.: A Közlekedési Múzeum hajózási gyűjteménye, Hajó, 1997/ 29. szám (5. évf.), 
62–64.p.

37 Az 1890-ben alapított Román Folyamhajózási Szolgálat (Navigaţia Fluvială Română, 
NFR) és az 1893-ban a DDSG-től megvásárolt szörényvári hajógyári telep, melynek 
fejlesztésére jelentős összegeket fordítottak.
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ZIELINSKI SZILÁRD AZ ÚTTÖRŐ MÉRNÖK

A VASVÁZAS BETONÉPÍTMÉNYEK TERVEZŐ IRODÁJÁNAK 
MUTATÓKÖNYVE, MINT TÖRTÉNETI FORRÁS

Kiemelten fontos feladat az első magyar mérnökdoktor munkásságának tör-
téneti feldolgozása. Zielinski Szilárd (1860–1924) születésének 150. évforduló-
jára több megemlékező cikk is született, ezek azonban elsősorban az életpálya 
vázlatos összefoglalására szorítkoznak.1 Halálának és születésének korábbi 
évfordulóira is megjelentek különböző megemlékező cikkek, ezek terjedelme 
többnyire egy-két oldal, s a legtöbb írás mérnök munkája, amelyek jellegüket 
tekintve inkább műszaki megközelítéseket tartalmaznak. Kausay Tibor a töb-
bihez képest hosszabb lélegzetvételű munkáját tartom érdemesnek kiemelni.2 
Szabó László 2000-ben napvilágot látott írásában röviden bemutatta a Zielins-
ki által alapított tervezőiroda, a Vasvázas Betonépítmények Tervező Irodája 
a Közlekedési Múzeum Archívumában található iratanyagát.3 Sajnálatos mó-
don a szövegben kisebb-nagyobb hibák, tévedések találhatóak, kezdve ott, 
hogy Zielinski nevét két helyet is rosszul írta a szerző, odáig, hogy halálának 
évszámát is két évvel korábbra tette.4 A tavalyi évben kezdtem meg mun-
katársaimmal az iratanyag (újra)rendezését. Azt tűztem ki célul, hogy egy 
az iratanyaghoz tartozó mutatókönyv leiratának publikálásával rámutassak 
egy-egy összefüggésre. Ezek közül a folyóirat célkitűzéseivel összhangban ki-
emelném, hogy kvantitatív módon helyezem a vizsgálat fókuszába azt a kér-
dést, hogy a budapesti székhelyű cég mennyire volt a történeti Magyarország 
egész területén beágyazva, mennyi megrendelése érkezett az azóta elszakított 
területekről.

Ezúttal magam is hozzájárulhatok ahhoz, hogy az úttörő mérnök munkás-
ságát történeti vizsgálat alá is helyezhessük, illetve segítséget is nyújthatok 

1 rosta István – velner András: 150 éve született a Magyarországon elsőként felavatott 
mérnökdoktor: Zielinski Szilárd (1860–1924), Magyar Tudomány, 2011/1. szám, 48–53. 
p.; KéPes Gábor: Zielinski Szilárd, Magyar mérnökök, 2003/5. szám, 3–16. p.

2 Kausay Tibor: Betonanyagtani gondolatok, Betonopus Bt., <http://www.betonopus.hu/
notesz/zielinski.pdf> (letöltve: 2022. 02. 23.).

3 Azóta Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum.
4 szabó László: A vasbeton szerkezetek korai évtizedei Magyarországon: a Zielinsz-

ky-iroda tervező tevékenysége, In.: Dr. Vámos Éva – Dr. Vámosné Dr. Vigyázó Lilly 
(szerk.): Tanulmányok a természettudományok, a technika és az orvoslás történetéből, Műsza-
ki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége Tudomány- és Technikatörténeti 
Bizottsága, Budapest, 2000, 183–190. p.
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jövendőbeli kutatók számára. Bízom benne, hogy a 2024-re, Zielinski Szilárd 
halálának 100. évfordulójára jelen forrásközlésemre is alapozva több ered-
ménnyel emlékezhetünk meg a korszakalkotó mérnökről.

Maga a mutatókönyv 2019-ig nem az iratanyag mellett volt, a feldolgozás-
ra váró leltározatlan anyagok között kallódott, azonosítását én végeztem el. 
Mint Képes Gábor rámutatott, a tervezőiroda folyószámos iktatórendszert al-
kalmazott, melyet azonban sajnos az iratanyag leltározásakor Szabóék figyel-
men kívül hagytak.5 Képes szerint a legmagasabb szám az 1753,6  Szabó Lász-
ló szerint az 1784,7 a feldolgozás jelenlegi állapota szerint az 1800-as számnál 
járunk, de még előkerülhetnek a raktári rendezés során olyan iratok, amelyek 
nincsenek benne a nyilvántartásban.8  Ez a tény önmagában felveti annak a 
szükségességét, hogy a Szabó László által közölteket fenntartással kezeljük.  
A mutatókönyvet sajnálatos módon nem vezették végig, a legmagasabb ügy-
iratszám az 1255-ös, egy mellékleten szerepelnek a tekercsben tárolt rajzok 
számai is, ezen – talán véletlenül – a legmagasabb szám pont az 1753-as. Az 
iktatószámok kiosztása folyamatos volt, a legkisebb szám a legkorábbi meg-
rendeléshez tartozik, a legnagyobb a legkésőbbi, az 1800-as projekt 1918-as 
keltezésű, az 1255-ös pedig még bőven az első világháború előtt keletkezett. 
Noha Szabó és, mint a szövegéből kiderült Gáll Imre, elvégezte a megmaradt 
iratcsomók9 földrajzi területek szerinti eloszlás összeállítását (vármegyén-
ként), azonban további pontosítások a hiányosságok ismeretében nem min-
den haszon nélküliek. Lehetőségünk nyílik arra is hogy új következtetéseket 
is vonhassunk le. Fontosnak tartom kiemelni, hogy jelen tanulmányomban 
nem kísérlem meg a tervező iroda széleskörű, a vállalkozás-történet (business 
history) eredményeit, eszköztárát felhasználó értékelését.10 Az alábbi táblázat-
ban szereplő munkák ügyiratszáma mellett a munka eredeti megnevezése 
szerepel, abban a formában, ahogy az az iktatókönyvben is olvasható volt. 
Ettől csak két esetben tértem el, nyilvánvaló elírás esetén, illetve a helység-
neveknél oldottam fel a rövidítéseket, ha ez lehetséges volt. Sajnos azonban 
sok esetben nem volt módom ezeket feloldani, illetve a kézzel írt szöveg sok 
esetben olvashatatlan volt, ezért ilyen esetben kérdőjellel jelöltem a bizonyta-
lanságot. A mutatókönyvben egy-egy ügyirat több helyen is előfordulhatott, 

5 Az iratanyag MMKM TEMGY 247. tétel alá tartozik, leltározása során a Z-001 folyó-
számos rendszerben számozták be az egyes ügyeket, sajnos olyan formában, hogy ez a 
számozás nem követi az ügyiratszámok számozását.

6 KéPes: i.m., 17. p.
7 szabó: i.m., 183. p.
8 MMKM TEMGY 247. tétel, 9. doboz.
9 Az iratanyagot 2022-ben már nem csomókban, hanem savmentes dobozokban tároljuk 

és tartjuk nyilván. 
10 A vállalkozás-történet historiográfiai áttekintéséhez L. például: FriDenson, Patrick: 

Business History and History, In: Jones, Geoffrey – zeitlin, Jonathan (eds.): The Oxford 
Handbook of Business History, Oxford University Press, Oxford, 2007, 9−36. p.
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ezért volt ahol töröltem a duplum bejegyzéseket, ahol teljesen azonos volt a 
leírás, míg ha ez eltért és az ügyiratszám nem, mind a két formát meghagy-
tam.

Az eltérő elnevezések feltehetően abból adódnak, hogy a mutatószavazás-
nál több különböző munkatárs dolgozott. A kézírások alapján legalább kettő 
vagy három emberről beszélünk. Az is elképzelhető, hogy egy-egy munkát, 
ha későbbi igények léptek fel a megrendelő részéről ugyanahhoz a megren-
deléshez csatoltak azonos ügyiratszámon. Erre enged következtetni az, hogy 
a különböző leírások esetében az egyik leírás a másik részmunkáját takarja.

Az alábbi listában kétszer szereplő ügyiratszámok megnövelik az összes 
munka számát, azonban ha abból indulunk ki, hogy ez nem egy-egy régió 
vagy város specifikuma, akkor az országos, regionális arányokat ez nem vál-
toztatja meg. A táblázatban 3+1 kategóriát állítottam fel. 1-essel jelöltem azo-
kat a megrendeléseket, amelyek a mai Magyarország területéről jöttek, 2-es-
sel, amelyek az 1920-ban elcsatolt területekről. Hármassal az akkori országha-
tárok tekintetében is külföldinek számító projekteket. A horvátországi meg-
rendeléseket is külföldnek számítottam, míg a fiumeiket magyarországinak, 
2-es jelöléssel. 0-val jelöltem azokat, amelyeket nem tudtam meghatározni, 
területhez kötni (14,5%). Ezek egy része ismeretlen vagy kiolvashatatlan hely-
ségnévhez köthető. Vannak köztük szabványrajzok, illetve többek között az 
Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak (ACSEV) számára készült rajzok (2,5%), 
ahol helymegjelölés nem készült. Bizonyos esetben ugyanis, ha egy társaság 
működési területét a trianoni határok szétvágták, nem lehet kellő bizonyos-
sággal megállapítani, hogy az adott típusrajz a Magyarországon maradt terü-
letekre, vagy az azon kívül esőkre tervezett műtárgyhoz, épülethez tartozik-e.

Ezek alapján megállapíthatjuk, hogy az összes megrendelés 45%-a érke-
zett a mai határokon belülről, és az összes megrendelés 16,5%-a Budapestről. 
Következtetésképpen elmondhatjuk, hogy a budapesti székhelyű cég meg-
rendelései között felülreprezentáltak voltak a földrajzilag közelebbről érkező 
felkérések. A külföldi megrendelések az összes 6,85%-át tették ki, ezek egy 
része bukaresti és konstancai román megrendelés volt, míg másik részük hor-
vátországi, főleg zágrábi. A mai határokon kívüli, de akkor magyarországi 
megrendelések jelentős része érkezett a tágabb értelemben vett Partiumból, 
elsősorban az Alföld és a Bánság nagyvárosaiból, Nagyváradról (1,7%), Arad-
ról (2,2%) és Temesvárról (2%).

A forrás kapcsán fontos megemlíteni három dolgot, amely a jövőbeli ku-
tatások tekintetében kikerülhetetlen. Az ügyiratszámok és munkamegne-
vezések nem jelentik automatikusan azt, hogy az adott tervdokumentáció 
fennmaradt és a Múzeumban kutatható, ezt csak a leltárjegyzéken szereplő 
tételekről állíthatjuk. Maga a jegyzék azonban nem csak azért nem egyezik a 
mutatókönyv tételeivel, mert a hiányzó rajzok számai nincsenek rajta, hanem 
azért sem, mint említettem, az 1255-nél nagyobb munkaszámokat is tartal-
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mazza. A meglévő rajzdokumentáció is lehet hiányos, vagy sérült, így sajnos 
nem minden esetben rendelkezünk teljes anyaggal egy munkán belül sem. 
Harmadikként pedig fontos leszögezni, hogy egy-egy a tervezőiroda által el-
készített munka nem jelent automatikusan kivitelezést is. Egy-egy pályázatra 
beadott tervanyag esetében, ha a bíráló bizottság végül nem Zielinski cégét 
választotta, nem jelent kivitelezést a tervek elkészítése.

Bízom benne, hogy a forrásközlés sokakat elindíthat azon az úton, hogy 
építészet-történeti, urbanisztikai, de mindenekelőtt épített örökség, ipari 
örökségi kutatásokat végezzen és így is megismertethesse olvasóit Zielinski 
Szilárd nevével és munkásságával. 

                          1. kép
   A Szegedi víztorony látványterve

Forrás: MMKM_TEMGY_247_126.

2. kép
A MÁV Temesvár, józsefvárosi állomás 

víztornyának terve

Forrás: MMKM_TEMGY_247_315_3.
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3. kép
Az elkészült temesvári víztorony fényképe, Zielinski aláírásával

                                 Forrás: MMKM_TFGY_485.

4. kép
ACSEV anyagszertár

                    Forrás: MMKM_TFGY_1914_1.
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5. kép
Elkészült felsőpályás vasbetonhíd

             Forrás: MMKM_TFGY_2939.

6. kép
A városligeti Zielinski híd Budapesten

              Forrás: MMKM_TFGY_12319.
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Zielinski Szilárd az úttörő mérnök 103
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